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很多人关心，要享受 6 项专项附加扣

除，自己该如何办理？

“归纳起来，纳税人的办理申报就是三

步：一是对条件，二是报信息，三是留资

料。”国家税务总局总审计师刘丽坚说。

对条件，就是将个人情况与6项专项附

加扣除的条件对照一下，看看自己有哪几项

符合扣除的条件。比如，子女是否处于受教

育阶段，老人是否已经达到60岁，在自己工

作的城市有没有贷款买房或者租房等。

报信息，就是填写并报送专项附加扣

除相关信息。具体填报方式有四种，供任意

选择：

◆ 下载手机 APP“个人所得税”填写，

◆ 登录各省电子税务局网站填写

◆ 填写电子信息表

◆ 填写纸质信息表

其中，电子和纸质信息表都可以在税

务局网站上下载。

刘丽坚介绍，首次填报信息要填写完

整和准确，以后如果没有变化就不需要再

填报。还有就是大病医疗支出，要到年底才

能算出一年支付的医药费，所以要在第二

年汇算清缴时才能扣除。

留资料，根据《办法》规定，部分扣除项

目需要纳税人留存必备资料。

“需要特别说明的是，留存资料不需要

报送扣缴单位和税务机关，也不是所有项

目都需要留存资料。像继续教育的资格证

书、住房贷款合同等，纳税人自己留存备查

即可，不用报送；教育部门的信息比较全

面，子女在境内接受教育的资料也不用留

存。”刘丽坚说，税务部门事后核验时，凡

是能通过部门之间信息共享核对的，不需

要找纳税人查阅留存资料。但是如果部门

信息核对不上，就会找纳税人核对，希望大

家能够支持和配合。

刘丽坚表示，如果有的纳税人申报晚

了，1月份没赶上抵扣也没关系，晚报可以

补扣。纳税人可以在 2 月或者以后月份申

报，在下个月发工资时进行补扣，该享受的

减税红利一点都不会少。

多名专家认为，随着我国税收制度

的变化，“个税服务”市场或将扩大。

专家表示，一些自由职业者不靠

工资、薪金，而是通过劳务报酬、稿酬、

特许权使用费维持生活，他们享受专

项附加扣除需要在次年 3 月 1 日至 6

月 30日内，自行向汇缴地主管税务机

关报送《扣除信息表》，并在办理汇算

清缴申报时扣除。根据当前我国经济

社会发展情况，这些工作也可以委托

中介机构，如律师事务所、会计师事务

所、税务师事务所来办理，甚至可以委

托给熟悉这方面业务的个人。

北京大学经济学院教授刘怡认

为，我国有关个税的操作办法已非常

详细，尽量考虑到让纳税人更加方便。

不过，阅读这些资料、填表肯定还是需

要花时间的。刘怡说：“如果不愿意在

这方面花费时间，可找人帮助申报。”

张宏说，此前，我国个税服务市场

的主体为演艺明星、大企业家等少数

人群，此次个税改革之后，部分中高收

入阶层也有可能进入这个市场。

刘怡说，越是公正、精准、照顾社

会不同阶层利益诉求的税制，对信息

申报的需求就越高。专业个税服务有

助于节省部分纳税人时间成本，提高

申报效率。

（新华社 叶含勇 郁琼源 杰文津
王阳 胡旭）

个税专项附加扣除三大焦点

财政部、国家税务总局有关负责人详解个税抵扣办法

六大专项附加 三步即可扣除
李丽辉

你
问
我
答

日前，《个人所得税专项附加扣除暂行办法》和《个人所得税专项附加
扣除操作办法（试行）》正式公布。面对这项惠民政策，很多人关心：申报操
作过程是否会很复杂？如何保证信息真实性？委托报税可否实现？相关人
员给出了回应。

国家税务总局总审计师刘丽坚介绍，纳税

人享受“专扣”政策只要走三步：对条件，将个

人情况与 6 项“专扣”对照，看看自己符合几

项；报信息，无论纳税人选择在扣缴单位发工

资时享受扣除，还是选择在次年自行向税务

机关办理汇算清缴申报时扣除，都仅需填报

“专扣”信息表相关信息即可；留资料，部分扣

除项目需要纳税人留存必备资料。

纳税人选择在扣缴单位办理扣除的，可以

直接将纸质或者电子表格提交给扣缴单位财

务或人力资源部门，也可以通过手机App或

网页填写后推送给扣缴单位。如果纳税人想

直接向税务机关申报，可以在第二年办理汇

算清缴时将有关信息提供给税务机关后办理

退税。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌

说，“专扣”政策充分考虑到最大限度降低纳

税人的报税成本。例如，除了大病医疗是限额

据实扣除外，其他5个“专扣”项目都是定额扣

除，纳税人只需把个人基本情况告诉所在单

位，单位在计算其应纳税额时就一并给计算

扣除了。

国家税务总局莘县税务局工作人员洪芝

芳表示，自己已接受过总局三轮培训。“我在

辅导纳税人填表时，没有觉得很麻烦。最多是

有的个人信息不掌握，如妈妈的身份证、孩子

的学籍号等，问了之后都能及时反馈过来。最

近，我们又对莘县有税额的近300家单位的会

计进行了培训，反响都不错。”她说。

成都一家科技企业的财务人员表示，申报

资料的真实性由纳税人负责，扣缴单位的财

务人员也要承担很多前置程序。刘丽坚说，税

务机关会竭尽全力帮助各单位克服困难，协

助职工及时享受政策红利。

确保填报内容的真实可靠，是纳

税人享受改革红利的基础条件，如何

保证信息真实性？

根据《中华人民共和国个人所得

税实施条例》及《个人所得税专项附加

扣除暂行办法》的要求，纳税人、扣缴

义务人应当按照规定保存与专项附加

扣除相关的资料，纳税人需要留存备

查的相关资料应当留存五年，税务机

关可以对纳税人提供的专项附加扣除

信息进行抽查，具体办法由国务院税

务主管部门另行规定，税务机关发现

纳税人提供虚假信息的，应当责令改

正并通知扣缴义务人；情节严重的，有

关部门应当依法予以处理，纳入信用

信息系统并实施联合惩戒。

北京国家会计学院教授李旭红

说，对于纳税人报送的资料，有关部

门和单位有责任和义务向税务部门提

供或者协助核实。这些部门包括：公

安部门、民政部门、卫生健康部门、外

交部门、教育部门、人力资源社会保

障部门、住房城乡建设部门、自然资

源部门、人民银行、金融监督管理部

门、医疗保障部门等。通过数据交叉

核对，大大提高了征管的效率、降低

了纳税人的遵从成本，是征管现代化

的体现。

洪芝芳说，法律明文规定，申报内

容的真实性、完整性由纳税人负责。如

果造假，不仅要补缴税款还将被处罚，

五 年 之 内 再 次 发 现 就 会 录 入 征 信

系统。

会计填错了要承担责任，纳税人

造假也要承担责任，各填一份留存五

年，就是为了随时发现问题随时核查。

洪芝芳说：“对于如实填报的纳税人，

税务机关一般是不会打扰您的。”

高级会计师、注册会计师张宏认

为，新规明确规定了相关单位和个人

对税务机关核查专项附加扣除情况时

的协助义务，以法定职责形式规定了

有关机关提供真实信息的义务，强化

了税务主管机关核查功能，是一种明

显的进步。

焦点三：未来是否将有更多委托报税？

焦点二：如何保证填报内容真实性？

焦点一：
申报操作过程会不会

很复杂？

《个 人 所 得 税 专
项 附 加 扣 除 暂 行 办
法》（以 下 简 称《办
法》）和新修订的个人
所得税法实施条例自
1 月 1 日起实施。财政
部 、国家税务总局相
关负责人就《办法》和
新修订的个人所得税
法实施条例的相关内
容进行了详细解读。

问题1：夫妻有 2 个孩子，一个上私立幼

儿园，一个读国际小学，可以享受子女

教育扣除吗？

答：无论上的是公立学校还是私立学
校，无论是境外学校还是境内学校，父
母都可以享受扣除。

问题2：教育终止时间怎么填？

答：教育终止时间是指不再继续接受全
日制学历教育的时点。如果子女只是当
前受教育阶段即将毕业，但还会继续接
受全日制学历教育，则无需填写。否则
无法正常享受扣除政策。

问题 3：儿子参与学校的合作办学项

目，前两年在国内读书，后两年在国外

读书，怎样填写信息？

答：在国内读书，按照规定填写子女接
受教育的相关信息；在境外接受教育，
没有学籍号可以不填写，但应当留存相
关证书等。

问题4：同时接受多个学历继续教育或

者取得多个专业技术人员职业资格证

书，是否可以同时享受扣除？

答：在一个纳税年度内，一个纳税人最
多享受一项学历（学位）继续教育支出
扣除和一项职业资格继续教育扣除。不
能再多了。

问题5：自学考试能否扣除？如果可以，

从何时开始扣除？

答：能。纳税人报名后，考籍录到教育部
门系统里就可以开始享受继续教育每
月400元的扣除。

问题 6：商业住房贷款还清了，现还有

唯一公积金住房贷款，可抵扣个税吗？

答：如果是同一套房子且符合规定条件
（这是重点），采取组合贷的形式，在商
业贷款还清后，公积金贷款继续还的情
况下，可抵扣个税。

问题 7：2018 年 12 月 份 办 理 的 住 房 贷

款 ，但 是 现 在 还 没 取 得“ 贷 款 合 同 编

号”，如何处理？

答：不用担心。一时信息不全没有及时
填报没关系，后续月份填报后，也可以
按照全年依规定可扣除的额度进行扣
除。

问题8：夫妻给儿子在老家省会贷款买

了一套房子，房本写的是夫妻和儿子共

有，可以享受住房贷款利息扣除吗？

答：还要看实际情况。买房时的贷款，如
果符合《暂行办法》相关规定，则可以享
受住房贷款利息扣除。

问题 9：受雇单位在上海，但日常工作

地在广州，且均没有自有住房。租房支

出怎么扣除？

答：很简单。按照实际工作地点广州的
住房租金扣除标准进行扣除。

问题 11：跨年度医疗费用如何计算扣

除额？是分两个年度分别扣除吗?

答：纳税人 2018 年末住院，2019 年初
出院，一般是在出院时才进行医疗费用
结算。纳税人申报扣除，以医疗费用结
算单上的结算时间为准。

因此，该医疗支出是属于 2019 年
医疗费用，如果达到了大病医疗扣除的
“起付线”，可在 2020 年汇算清缴时享
受扣除。

问题 12：在实际工作中有两个以上的

受雇单位，怎么办理专项附加扣除？

答：对同一个专项附加扣除项目，在一
个纳税年度内，只能选择其中的一个单
位办理扣除。

“专项附加扣除，是这次个税改革的主

要内容之一。为了让人民群众切实享受到

改革的红利，我们在设计具体制度时，统筹

兼顾各方面的情况，力求体现公平合理、利

于民生、简便易行的原则。”财政部副部长

程丽华表示，《办法》公布后，社会各界的

评价是积极的、正面的，普遍认为专项附加

扣除力度之大超出预期，是一项实实在在

的减负政策。

根据《办法》，个税专项附加扣除包括

子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款

利息、住房租金、赡养老人6项。

◆ 在子女教育方面，纳税人子女从年

满 3 岁开始一直到整个全日制学历教育阶

段 的 支 出 ，按 照 每 孩 每 月 1000 元 标 准

扣除。

◆ 在继续教育方面，纳税人接受学历

学位继续教育的，按每月 400 元的标准扣

除，接受技能人员和专业技术人员职业资

格继续教育的，在取得证书的当年按 3600

元的标准扣除。

◆ 在 大 病 医 疗 方 面 ，纳 税 人 或 其 配

偶、未成年子女医保目录范围内自付的医

药费用超过 1.5 万元部分，在每年 8 万元限

额内据实扣除。

◆ 在住房贷款利息方面，纳税人或其

配偶发生的首套住房贷款利息支出按每月

1000 元的标准扣除。

◆ 在 住 房 租 金 方 面 ，按 所 在 城 市 不

同，分别按每月 800 元、1100 元、1500 元的

标准扣除。

◆ 在赡养老人方面，独生子女按每月

2000 元的标准扣除，非独生子女与其兄弟

姐妹按照每月 2000 元的标准分摊扣除，但

每个人的分摊额度不能超过 1000 元。

“这次个人所得税改革多措并举，通过

提高基本减除费用标准、设立专项附加扣

除、调整优化税率结构等，使纳税人的税负

普遍得到降低。”程丽华介绍，自从2018年

10 月 1日起提高“起征点”，月工薪收入 2

万元以下的纳税人，税负降幅超过50%，有

相当多的纳税人因此不需要再缴纳个人所

得税。今年 1 月 1 日起专项附加扣除实施

后，将在纳税人已经享受到普惠性减税红

利的基础上，再送给纳税人一个更精准的

减税红包，进一步减轻税收负担。

“这些减掉的税收都实实在在地进了

老百姓的腰包，增加了居民的实际收入。收

入多了，大家的消费意愿、消费能力自然就

会增强，这对于提振市场信心、推动经济高

质量发展将会发挥积极作用。”程丽华说。

“在公开征求意见期间，一共收到了

16527 条公众意见。同时，财政部、国家税

务总局还连续召开了多场座谈会听取各方

意见。”程丽华说，征求到的意见主要集中

在两个方面：一是提高扣除标准，二是扩大

扣除范围。

比如，建议提高大病医疗、住房租金等

方面的扣除标准；建议按照实际赡养老人

的人数来确定扣除标准；建议将技工教育

明确纳入子女教育扣除范围；建议将大病

医疗扣除范围由本人扩大到配偶及未成年

子女等。

“对于社会各界提出的意见，我们高度

重视，并进行了认真的梳理归纳。”程丽华

介绍，对一些既有利于体现公平合理性又

具备可操作性的意见，进行了合理吸收。主

要体现在以下五个方面：

一是将技工教育纳入子女教育扣除

范围。

二是将大病医疗支出的扣除范围，由

纳税人本人扩大到配偶和未成年子女，并

将扣除限额由6万元提高到8万元。

三 是 对 夫 妻 双 方 婚 前 分 别 购 买 住

房的首套住房贷款利息，婚后可以选择

其 中 一 套 住 房 ，由 购 房 方 按 月 扣 除

1000 元 ，也 可 以 由 夫 妻 双 方 分 别 扣 除

500 元。

四是适当提高住房租金扣除标准，将

第一档城市的扣除标准由每月 1200 元提

高到 1500 元；将第二档城市扣除标准由

原来的 1000 元提高到 1100 元；第三档城

市维持800元的标准不变。

五是对《办法》进行了文字性修改。

专项附加扣除，为纳税人实实在在减负

吸纳公众意见，扣除力度进一步加大

1月份没赶上可以后申报，晚报可以补扣

（据《中国财经报》整理报道）


